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Funkcjonowanie ucznia z autyzmem 
w percepcji grupy w szkole podstawowej ogólnodostępnej.

Charakterystyka autyzmu
Słowo autyzm wywodzi się z języka greckiego: autos – tzn. „sam” i „jest całościowym zaburzeniem rozwoju, które przejawia się w specyficznym funkcjonowaniu dziecka.” Osoba dotknięta autyzmem charakteryzuje się opóźnionym rozwojem zdolności:

· komunikacyjnych

· społecznych

· poznawczych

Obok tych zaburzeń może występować nieprawidłowy rozwój intelektualny, zaburzenia percepcji, zaburzenia koncentracji uwagi i inne. Próbując jak najbardziej uogólnić objawy autyzmu, można stwierdzić, że zaburzenia autystyczne cechują symptomy występujące w trzech obszarach funkcjonowania, tzw. triada zaburzeń autystycznych:

· nieprawidłowości w przebiegu interakcji społecznych

· zaburzona zdolność do komunikowania się

· ograniczony, sztywny repertuar aktywności, zachowań i zainteresowań.

Autyzm nie jest stanem statycznym, ponieważ obserwowane objawy ewoluują wraz z wiekiem. Dzieci dotknięte autyzmem fizycznie nie odróżniają się od swoich rówieśników. Autyzm występuje częściej u chłopców niż dziewczynek. Pojawia się w 4 przypadkach na 10 tyś. urodzeń.

Zróżnicowane zachowanie uczniów autystycznych

W ostatnich latach obserwuje się stały wzrost liczby dzieci dotkniętych autyzmem. Coraz częściej uczniowie z autyzmem uczą się nie tylko w klasach integracyjnych, ale też w szkołach ogólnodostępnych. 

Wśród uczniów z autyzmem mogą znajdować się z jednej strony dzieci z nasilonymi zaburzeniami w zachowaniu i znacznym, czy umiarkowanym upośledzeniem umysłowym, z drugiej zaś dzieci z niewielkim poziomem nieprawidłowości w funkcjonowaniu, w normie intelektualnej lub z inteligencją ponadprzeciętną, tzw. wysoko funkcjonujące. Szkoła masowa jest z reguły lepsza dla tych wysoko funkcjonujących, które wymagają stosunkowo niewielkiego wsparcia w relacjach z innymi i w edukacji. Jednak zdarzają się sytuacje, gdy w małych miejscowościach do szkoły masowej chodzą dzieci głęboko zaburzone i dzięki odpowiedniemu dostosowaniu metod i treści nauczania zupełnie dobrze sobie radzą. To, czy dziecko autystyczne poradzi sobie w szkole, dobrze się w niej zaadoptuje, zależy przede wszystkim od zaangażowania szkoły i nauczycieli oraz dobrej współpracy z rodzicami.

Badania wykazują, że uczniowie autystyczni mogą przejawiać różne wzorce zachowań w sytuacjach kontaktu z rówieśnikami. Lorna Wing i Judith Gould wyodrębniły trzy grupy dzieci autystycznych:

· dzieci zamknięte w sobie :

 często nie okazują żadnych potrzeb o charakterze społecznym, sprawiają wrażenie nieobecnych, mają duże kłopoty w porozumiewaniu się, nie nawiązują kontaktu wzrokowego, nie poszukują wsparcia i pocieszenia, wydają się nie rozpoznawać „osób znaczących”, nie reagują na zniknięcie rodzica, czy opiekuna, ich aktywnoŚci jest bardzo ograniczona, zwykle sprowadza się do stereotypowej, schematycznej, prostej zabawy.

· dzieci bierne, pasywne w kontaktach społecznych:
nie inicjują kontaktów społecznych, akceptują je, ale nie poszukują ich i nie nawiązują kontaktów z innymi spontanicznie, kontakt z rówieśnikami ma charakter rutynowy, wyuczony, zwykle posługują się mową, wykonują polecenia, odpowiadają na pytania, ich zabawa jest schematyczna, pozbawiona kreatywności i spontaniczności, zdarza się im uczestniczyć w różnych aktywnościach wspólnie z grupą, ale przyjmują postawę bierną.

· dzieci, aktywnie i spontanicznie próbują nawiązać kontakt z rówieśnikami:

robią to w sposób dziwny, nieadekwatny do sytuacji, mają trudności w zrozumieniu perspektywy drugiej osoby, mogą zadawać ciągle te same pytania, mówić tylko na temat, który ich interesuje, nie potrafią podtrzymać kontaktu i rozmowy przy temacie zaproponowanym przez partnera interakcji.

Dzieci każdej z tych grup będą wymagały od nauczyciela trochę innego podejścia do sposobu uczenia ich i włączania w grupę rówieśniczą.

Trudności ucznia z autyzmem

Trudności ucznia z autyzmem mogą dotyczyć:

· Kontaktów społecznych i przystosowania do zasad panujących w grupie – braku kontaktu wzrokowego, trudności z nawiązaniem i podtrzymywaniem relacji, izolacja.

· Przewidywania i rozumienie swoich zachowań oraz ich konsekwencji, a także przewidywania i rozumienia zachowań innych osób oraz ich konsekwencji, mylne odczytywanie zachowań, gestów- dziecko może nie rozumieć oczekiwań otoczenia, gdyż nie rozumie instrukcji i zasad wyrażanych werbalnie, nie domyśla się intencji na podstawie gestów, niekiedy gwałtownie, agresywnie zareaguje na nagłą zmianę rutynowej sytuacji przekroczywszy granice „osobistej przestrzeni innych”.

· Problemów z rozpoznawaniem, rozumieniem i właściwym wyrażaniem swoich emocji oraz radzeniem sobie z emocjami innych – dzieci z autyzmem mają problem z rozpoznawaniem wyrazu twarzy innych osób, mowy ciała, np.: reagują śmiechem na płacz innej osoby lub krzykiem, agresją próbują wyrazić sprzeciw lub prośbę.

· Komunikacji językowej przejawiającej się m.in.:

· niemożnością opanowania umiejętności czytania i pisania lub

· Hyperleksją, czyli zdolnością czytania wykraczającą poza umiejętności właściwe dla wieku dziecka albo intensywną fascynacją literami lub cyframi przy jednoczesnym braku rozumienia czytanego tekstu, dosłownym rozumieniu języka, trudnościami w rozumieniu metafor, żartów, itp:

· Echolalią, czyli powtarzaniem słów lub zwrotów właśnie usłyszanych lub zapamiętanych, powtarzanych z odroczeniem.

· Hiperaktywnością, czyli nadmiernej ruchliwości, zdezorganizowanej, słabo kontrolowanej aktywności, problemów ze skupieniem uwagi, często skupienie na szczegółach i nie dostrzeganie całości, braku wytrwałości w realizacji zadań, wymagających zaangażowania poznawczego, tendencji do przechodzenia od jednej aktywności do drugiej bez ukończenia żadnej z nich.

· Sensoryzmów (podwrażliwości), czyli obniżonego progu reakcji lub nadmiernej wrażliwości na bodźce (dotyk, dźwięk, światło, itp..)

· Rytuałów, schematyzmów sztywności zachowań, braku elastyczności w reagowaniu na nowe sytuacje, ryutynę.

· Lęku, niechęci do akceptowania zmian.

· Planowania czynności – ustalenie kolejności działań, zrozumienie celu działania i dążenia do efektu końcowego.

· Gwałtownych reakcji, wybuchowości, zachowań agresywnych, krzyku, autoagresji.

· Szczególnych, wybiórczych zainteresowań  lub uzdolnień, natręctw.

Postrzeganie ucznia autystycznego przez rówieśników
Przyjazne środowisko szkolne, codzienne relacje z rówieśnikami, ich otwartość i akceptacja – są to czynniki, które niewątpliwie ułatwiają dzieciom autystycznym wyuczenie umiejętności bycia w relacji z innymi. Specyfika zaburzeń autystycznych powoduje, że o dzieciach i młodzieży  autystycznych mówi się, że pozostają na marginesie. Można zobaczyć, jak spacerują po placu zabaw, bierne i pozornie niezainteresowane hałaśliwą zabawą innych dzieci dookoła. Wiele dzieci i nastolatków z autyzmem w szkole staje się ofiarą zaczepek, lekceważenia lub znęcania. Badania przeprowadzone przez zespół Paula Shattucka wykazały, że prawie połowa dzieci z autyzmem zmaga się z tym problemem.  Według Hansa Aspergera „dzieci autystyczne są często dręczone i odrzucane przez innych uczniów tylko dlatego, ze są inne i odstają od grupy.  Na placu zabaw czy w drodze do szkoły często można więc ujrzeć autystyczne dziecko w centrum grupki małych, szydzących urwisów. Samo dziecko może bić w ślepej furii lub bezradnie płakać. W obu przypadkach jest bezbronne.”

Asperger wiedział, że tym dzieciom w szkole nie będzie łatwo. Mruczenie, mówienie pod nosem, kiwanie, strzepywanie z dłoni niewidocznej wody, powtarzanie, ruchy mimowolne, specyficzny ton głosu, łapanie się za uszy, wpatrywanie w ścianę skutecznie odpycha rówieśników. 

Często dzieci z autyzmem są oceniane jako słabsze i stają się kozłami ofiarnymi. 

Badania prowadzone w warszawskich szkołach na temat integracji dzieci pełnosprawnych z niepełnosprawnymi wykazują, że ważnym czynnikiem na nawiązanie wspólnych kontaktów tych dzieci jest rodzaj niepełnosprawności. Wyniki wykazują, że najmniejsza liczba dzieci nawiązuje kontakt z dziećmi niedowidzącymi, później autystycznymi, z upośledzeniem umysłowym, natomiast najlepszy kontakt nawiązują z dziećmi z uszkodzonym narządem ruchu oraz niedosłyszącymi. Większą szansę na dobrą adaptację w gronie rówieśników i szybszą akceptację mają dzieci z miłą osobowością, posiadające umiejętność współżycia w grupie i łatwo nawiązujące kontakty. Złośliwość, roszczeniowość, nieżyczliwość, negatywne nastawienie do świata i innych źle wpływa na adaptację. Dzieci z takimi cechami są unikane lub odrzucane. 

Badania prowadzone przez Joannę Skorupę na temat pozycji socjometrycznej ucznia autystycznego w klasie wykazują, że uczniowie autystyczni wykazują z reguły niskie pozycje pod względem atrakcyjności społecznej wśród członków klasy zajmując statusy izolacji i odrzucenia. Uczniowie autystyczni na ogół pogodni i od czasu do czasu dobrowolnie włączający się do wspólnych zajęć z kolegami są lepiej odbierani niż ci, którzy są smutni i nigdy sami nie nawiązują kontaktu z otoczeniem. 

 Włączanie dziecka autystycznego w grupę rówieśniczą 

Śledząc literaturę przedmiotu widzimy, że zasadniczym problemem dzieci autystycznych jest funkcjonowanie w relacjach z ludźmi. Trudności w tej sferze widzimy zarówno w kontaktach z dorosłymi jak i rówieśnikami. Dziecko prawidłowo rozwijające się nabywa te umiejętności spontanicznie lub z niewielkim wsparciem dorosłych. Dla rodziców i nauczycieli jest czymś naturalnym i często niezauważalnym, że dziecko w miarę wzrastania wyposaża się w społeczne umiejętności. U dziecka autystycznego uczenia się tych kompetencji jest procesem trudnym, wymagającym długotrwałej i przemyślanej terapii. Następstwem braku umiejętności społecznych są trudności dziecka w funkcjonowaniu wśród ludzi, ale poza relacjami z dorosłymi i dziećmi, poważne trudności w nabywaniu samodzielności, kłopoty w uczeniu się, w sferze wiedzy i umiejętności. Dziecko autystyczne, podobnie jak każde dziecko,  do prawidłowego rozwoju potrzebuje grupy rówieśniczej. Jednak umieszczenie dziecka autystycznego w grupie rówieśniczej i w nieprzygotowanym otoczeniu zwykle nie sprzyja rozwojowi. Może spowodować nasilenie niepożądanych zachowań. Jedne z nich, takie jak agresja, są bardziej dokuczliwe dla otoczenia, inne, takie jak wycofanie się, stymulacje – mniej. Jednak wszystkie powodują izolację. Dlatego włączanie dziecka autystycznego powinno być przemyślanym procesem, powinno uwzględniać aktualne kompetencje dziecka, powinno sprzyjać uczeniu się i budowaniu relacji społecznych. Aby taki proces mógł zaistnieć potrzebne jest przygotowanie otoczenia dziecka w sensie fizycznym i społecznym.  Aby „wskoczyło” na wyższy poziom funkcjonowania i dalej pomyślnie się rozwijało musi czuć się akceptowane przez innych i musi to dostrzec. Trafienie dziecka do środowiska nieprzyjaznego, nieprzygotowanego, nieświadomego specyficznych potrzeb kolegi autystycznego jest czynnikiem załamującym proces terapii dziecka.

Aby proces włączania dziecka autystycznego w grupę rówieśniczą mógł przebiegać prawidłowo ważne jest wsparcie grupy wobec dziecka autystycznego i rola nauczyciela w tym wsparciu. 

Niewątpliwie najważniejszą osobą jest tu nauczyciel – jego wiedza i umiejętności, gwarantujące pozytywną, wspierającą i sprzyjającą uczeniu się postawę wobec dziecka autystycznego.    

Jego relacje z dzieckiem autystycznym są wzorem do naśladowania dla innych dzieci i dorosłych. Ważne jest, również kształtowane przez niego otoczenie fizyczne, postawy dzieci, rodziców, wybierane sposoby i metody pracy z uczniami. 

Nauczyciel pracujący z dzieckiem autystycznym powinien posiadać następujące cechy: wyrozumiałość, otwartość umysłu, pozytywne usposobienie, poczucie humoru i skłonność do próbowania nowych rozwiązań. Nauczyciele, którzy doceniają różnorodność, akceptują uczniów takimi, jakimi są i doceniają niezwykłość dzieci z autyzmem, okazują się szczególnie wartościowi. 

Klasy, w których uczniowie z autyzmem czują się najlepiej powinny charakteryzować się: 

· Konsekwencją zasad i planów działania,

· Stałym miejscem przechowywania materiałów szkolnych i oddawania prac domowych,

· Planem lekcji wiszącym w klasie,

· Stosowaniem zrozumiałego, prostego, jednoznacznego języka,

· Odpowiednim dla ucznia miejscu w ławce blisko biurka nauczyciela i daleko od rozpraszających bodźców, takich jak okna lub korytarze,

·  specjalnym stanowiskiem pracy na wypadek zakłóceń, takich jak hałas i inne bodźce przeszkadzające w koncentracji,

· Przeznaczeniem wystarczająco dużo czasu na wydawanie i powtarzanie poleceń oraz indywidualną pomoc uczniom,

· Przekazywaniem uczniowi na bieżąco uwag na temat jego postępów, w tym wzmocnieniem dotyczącym zarówno wkładanego wysiłku, jak i efektywności pracy.

· Częstym monitorowaniem tempa i efektów pracy ucznia, kierowaniem pytań do uczniów w celu sprawdzenia, czy rozumieją temat i uważają,

Znikoma wiedza otoczenia na temat autyzmu powoduje liczne problemy z akceptacją i funkcjonowaniem dzieci autystycznych w społeczeństwie.

Aby integracja w klasie przebiegała prawidłowo nauczyciele powinni znaleźć odpowiedni sposób, aby wyjaśnić swojej klasie specyficzne trudności osób dotkniętych autyzmem. Dobrym narzędziem służącym temu jest „Lekcja akceptacji” zaproponowana prze Fundację „Na niebiesko”. Polega na uświadomieniu uczniom, w jaki sposób ich autystyczni koledzy odbierają świat, jak należy się zachować wobec autystycznego kolegi, jak się nie zachowywać, jak mu pomóc.  Poprzez założenie specjalnych rękawic i okularów uczniowie mogą doświadczyć trudności spowodowanych zaburzeniami sensorycznymi. Być może jest to dobry sposób, aby zdrowi uczniowie zrozumieli, z czym na co dzień „walczy” ich dziwny kolega lub koleżanka z klasy.

Nauczyciel powinien zadbać o to, aby uczeń autystyczny był systematycznie włączany w życie społeczne klasy i szkoły, m.in. poprzez udział w imprezach szkolnych , akademiach, konkursach, wycieczkach,  itp.. 

Nauczyciel może wprowadzić tzw. :

· Mediacje rówieśnicze – w ranach tej metody „typowe” dzieci będące rówieśnikami dzieci z autyzmem wchodzą z nimi w interakcje w naturalnym otoczeniu, są uczeni, jak nawiązywać kontakt, podpowiadać reakcje społeczne, dawać konstruktywne uwagi i wzmacniać właściwe zachowania kolegów z autyzmem. 

Krąg przyjaciół – polega ona na skonstruowaniu społecznej mapy składającej się z okręgów o wspólnym środku, w którym znajduje się dziecko, okrąg najbliżej środka zawiera członków rodziny, a zewnętrzny – kolegów i koleżanki. Dzieci, które chcą być w kręgu kolegi z autyzmem otrzymują specjalne zadania: angażują go w zabawę, w rozmowę itp..

Ponadto szkoły powinny w większym stopniu integrować rodziców dzieci autystycznych z rodzicami uczniów zdrowych. 

Co jest ważne w stosunku do kolegi z autyzmem? Jak postępować, jak się zachować?

· Szacunek – traktuj swojego kolegę tak, jakbyś chciał, aby traktowano kogoś Ci bliskiego lub tak, jak chciałbyś w takiej sytuacji być sam traktowany.

· Powaga -  zachowaj powagę, unikaj dowcipów, traktuj swojego kolegę serio, nie wygłupiaj się przy nim.

· Życzliwość – Jeśli masz okazję – pomóż, nawet prosty uczynek może być ważny dla Twojego kolego z autyzmem.

· Opiekuńczość – nie pozwalaj innym kolegom na wygłupy i żarty z Twojego niepełnosprawnego kolegi. , bądź szlachetny, weź go w swoją obronę.

· Stanowczość – jeśli kolega z autyzmem dokucza Ci, masz wszelkie prawo, żeby się bronić, odmówić, sprzeciwić się. 
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